



鄞州杖锡四明山顶。(资料图片)

我市每年投2亿元发展四明山区域 未来6年,重点保护环境和培育旅游业

□记者 鲁威 通讯员 李飞峰/文 记者 张海华/摄

四明山区域拥有丰富的森林资源和山水资源,是浙东最大的“绿肺”,也是我市重要的生态功能区 and 饮用水水源地。

昨天,记者从宁波市四明山区域生态发展推进会上了解到,未来6年,我市将以保生态、保水源、保民生为基点,着力改善四明山区域生态环境、拓宽农民增收致富渠道、突破体制机制瓶颈、提升城乡融合水平,使四明山区域成为生态环境优美、发展特色明显、百姓生活幸福的革命老区、全市重要生态功能区、水源涵养地、绿色生态农业基地、长三角重要休闲旅游目的地和全国生态文明示范区。

今年,我市还将开展四明山区域生态环境保护立法调研,预计明年可出台。届时,我市将依法推进四明山区域生态保护,确保四明山区域生态发展有序推进。

到2020年,禁止开发区生态修复3.5万亩

四明山这块“绿肺”如同其他“绿肺”一样,并不完美,山体石漠化、水土流失、库区水体富营养化等都在侵蚀这块宝地。相应地,因为深入山林,当地原住百姓的生活并不富裕,经济社会发展的水平也要比宁波全市的平均水平低很多。2014年整个区域农民人均可支配收入仅为11500元,只有全市平均水平的一半左右(47.4%)。

昨天,记者从会议上了解到,今年,我市正式出台《关于加快推进四明山区域生态发展的实施意见》,明确四明山区域生态发展的指导思想、主要目标、重点任务及保障措施。市级相关部门分别牵头制订出台了四明山区域旅游发展、环境保护、下山移民、森林美化等4个实施细则。

到2016年,四明山区域生态环境明显改善,生态补偿体系更加健全,绿色可持续产业体系基本建立,

每年安排2亿元资金建设四明山

从今年起,市级财政每年安排2亿元资金,重点用于增加区域生态公益林补偿、下山移民补助、行政村生态保护和运行补偿等,同时积极调动社会力量,鼓励民间资本参与产业发展和社会事业等投资建设。

对于这2亿元资金,初步确定1个亿是面上普惠保基本,着重用于生态公益林建设、下山移民和村运行经费补助等。另1个亿是突出重点抓项目,以发展旅游业为主导,以项目为抓手,融合相关绿色产业联动发展。

开发“慢生活”基地和养生养老产业

昨天,记者从会议上获悉,我市将在未来几年按照“多彩山水,美丽四明,幸福家园”的区域定位,坚持全域景观化、村镇特色化理念,把旅游业培育为四明山区域的战略性支柱产业、地方经济转型升级的动力产业、生态文明的先行产业、惠民富民的民生产业。

市旅游局负责人在会上表示,我市正以梁弄、溪口、鄞江三大门户作为重要节点,打造唐诗之路文化旅游、山乡风情主题游和生态养生主题游等三条旅游主线。这些旅游门户区除了提供游客服务中心、游客集散地外,还要兼具餐饮住宿、应急救援、旅游公交、旅游导视系统和数字化游客服务平台等项目。

也就是说,溪口特色人文山水旅游、梁弄红色旅

公共基础设施进一步完善,完成禁止开发区生态修复2万亩,水土流失面积减少20%以上,森林覆盖率达到73%,森林蓄积量达到215万立方米左右,区域游客年接待量达到850万人次,旅游总收入达到34亿元左右,完成下山移民2400户,小型村、空心村、自然村缩减10%以上,农民人均年纯收入达到15000元。

到2020年,完成禁止开发区生态修复3.5万亩,森林覆盖率达到76.5%,森林蓄积量达到245万立方米左右,完成下山移民5600户,小型村、空心村、自然村缩减20%以上,区域游客年接待量达到1100万人次、旅游总收入达到54亿元左右,农民人均年纯收入达到25000元。

另外,根据生态功能定位,要对乱砍滥伐、盗挖偷采、毁林种植和违规排放污水、破坏水源地等违法违规行,坚决追究法律责任。

奉化、鄞州、余姚三地将加强资金配套投入,加大转移支付力度,重点向生态保护、产业发展、基础设施建设、公共服务保障等方面倾斜。

此外,我市根据四明山区域实际,还将推进农村金融改革,加大金融支持力度。比如,对农民的房屋、花卉苗木、承包权,探索抵押的路子,提高农民财产的附加值,释放农民财产活力等方面。在土地保障方面,国土部门将优先解决四明山区域下山移民、民宿经济、景区建设等各类用地。

游、鄞江风情古镇旅游、四明山镇避暑休闲游等将串联起来,为四明山区域的“一日游”“观光游”转变为“多日游”“度假游”做准备。

开发度假游,就是要把节奏放慢。去年起,三十六湾、四明湖区域、李家坑等慢生活休闲旅游基地的建设已经开始,比如在村民下山后,空闲的农房可以翻修成生态农家乐,发展四明山区域的民宿、农居。

山上的清新空气对身体也有好处,所以,四明山区域适合发展养生养老产业。我市还将在特色鲜明、环境优美、交通便捷、基础设施条件较好、医疗服务体系相对完善的乡镇,建设医养融合的养老服务基地。目前,计划在梁弄、龙观等地建设旅游与养生、养生与养老相结合的养生养老综合试点。



市民在鄞州龙观乡四明山的峡谷中休闲。(资料图片)

推广绿色产业控制农业污染

高山生态农业是一种无污染、原生态的种植方式,把传统农业升级为高山生态农业,不但提供的农产品口味更佳,农户的收入也能提高。在气候和土壤条件适合的地方,将考虑建立芍药、高山蔬菜等精品园。

在四明山、溪口、章水、龙观等乡镇,建设集农业科普教育、观光体验、林特采摘等为主要功能的生态农业观光园,满足城区居民对现代农业了解、参与的需求。

四明山区域的水源一级保护区内的畜禽养殖企业(场)要外迁,畜禽养殖也要进行生态化、循环化的改造。例如目前盛行的立体生态农业体系,要在这里全面发展。农作物种植方面将严控化肥和农药的使用量,防止农业生产污染。

我市也鼓励有条件的镇村要实施截污纳管,除此之外,乡村要建设分散式生态化农村生活污水处理设施。每个行政村生态保护和运行补偿费,宁波市级财政每年都会有相应补助。农家乐生活污水也将制定排放标准,确保污水控制和达标排放。

水源涵养区、库区上游和地质灾害点要加快移民下山,并逐渐提高下山移民补助标准,在原基础上,宁波市级财政每户再增加10000元。

新闻链接

四明山区域拥有丰富的森林资源和水资源,包括鄞州区的章水镇、龙观乡、横街镇、鄞江镇,奉化市的溪口镇,余姚市的梁弄镇、大岚镇、四明山镇、鹿亭乡和梨洲街道、陆埠镇、大隐镇的部分村,共涉及12个乡镇(街道)202个行政村,总面积1289.6平方公里,户籍人口29.25万。